
       

　１　はじめに

　コンビニエンスストアへの の設置

が，急速に進展している。2003年３月末に

は，セブン イレブンに約5,200台，ローソ

ンに約2,700台，ファミリーマートや

等にあわせて5,000台程度が設置され

ている。セブン イレブンを例にとると，設

置台数は１年間で約2,000台増加し，設置エ

リアも首都圏を中心とする６県から13県へ

と広がった。本稿では，日本経済新聞社が

毎年首都圏で行っているアンケート調査
（注）
を

利用して，首都圏におけるコンビニエンス

ストアの （以下コンビニ ）の利用

状況をみてみたい。
　（注）　金融行動調査は，日本経済新聞社が毎年10

～11月に実施。2002年調査は，10月18日～11月13
日に東京駅から40km圏内に住む25～74歳の男女
5,000人を対象に行われ，有効回答者数は2,893人
（回収率57.9％）。

　２　コンビニATMの利用状況

　調査によれば，首都圏でコンビニ を

利用したことがある人の割合は，00 年には

9.8％，01年19.7％，02年36.1％と年々上昇

している（第１表）。

　利用経験者の割合は若い世代ほど高く，
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30歳未満の層では61.2％を占める。一方，

70歳以上の層では11.1％と低いが，他の年

齢層と同様に比率は年々高まっている。

　02年の調査では利用頻度も質問したが，

利用したことがあると回答した36.1％の半

数以上の19.3％は「何度か利用したことが

ある程度」であった。コンビニ の利用

が習慣化しつつある人の割合は，「時々利用

する」と回答した11.1％と「よく利用する」

と回答した5.6％の人の合計16.7％である

と考えられる（第２表）。

　３　年齢別利用状況

　コンビニ の利用状況は，コンビニエ

ンスストアそのものの利用状況と密接に関

係している。コンビニエンスストアに「ほ

ぼ毎日」行く人の15.1％は を「よく利

用する」，17.6％は「時々利用する」と回答

し，コンビニエンスストアに行く頻度が高

い人ほど の利用度合いも高い。　

　コンビニエンスストアの利用頻度は若い

世代ほど高く，30歳未満の回答者の31.2％

は「ほぼ毎日」，46.7％は「週に１～２回程

度」行くと回答している（第２表）。この層

は， についても「よく利用する」（14.4

％），「時々利用する」（19.8％）と回答する

割合が高い。若い世代にとって，コンビニ

エンスストアは非常に身近なものであり，

そこで を利用することも定着化しつ

つあるとみられる。

　　

　４　コンビニATMを利用した理由

　コンビニ の利用経験者に，銀行では

なくコンビニエンスストアの を利用

した理由を質問したところ，「銀行の

コンビニATMの利用状況
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第1表　コンビニATMの利用経験者の割合
（単位　％，人）

利用経験者の割合

30歳未満
30代
40代
50代
60代
70以上

9.8

資料　日本経済新聞社「金融行動調査」
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年
齢

2000年

全体 19.7

01

36.1

02

17.1
15.4
10.7
4.9
2.8
1.0

36.6
29.8
16.1
13.1
10.7
6.7

61.2
46.6
39.8
25.9
19.7
11.1



       

が営業していない曜日・時間で」が60.1％

を占め最も多く選択された。次いで「近く

に銀行の がなかったから」（40.8％），

「コンビニエンスストアの方が近いから」

（36.8％）が多かった（第３表）。先に，買い

物等でコンビニエンスストアを利用する頻

度の高い人ほど の利用も多いことを

みたが，「買い物のついでに利用できるか

ら」を選択する割合は22.6％であった。

　「銀行の が営業していない曜日・時

間で」「近くに銀行の がなかったか

ら」の選択割合は年齢層が若いほど高く，

若い世代は銀行の が使えない時間帯

や立地で，補完的にコンビニ を利用し

ているとみられる。他方，60歳代では「コ

ンビニエンスストアの方が近いから」，70歳

以上では「銀行まで行くのが面倒だったか

ら」の選択割合が相対的に高く，銀行より

もコンビニエンスストアの を利用す

る方が楽という点を重視する傾向が強いと

も考えられる。

　

　５　おわりに

　以上のことからは，コンビニ の利用

は，若い世代を中心に浸透してきたことが

分かる。ただし，若い世代に比べると高齢

者の利用率は低いが，緩やかながらもその

利用率は上昇してきている。近く，セブン

イレブンと の で郵貯の入出金

ができるようになる見込みであり，コンビ

ニ の利用者層を広げる一つの要因と

なる可能性もあろう。

（副主任研究員　重頭ユカリ・しげとうゆかり）
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第2表　コンビニエンスストアとコンビニATMの利用状況
（単位　人，％）

コンビニエンスストアの利用頻度

30歳未満
30代
40代
50代
60代
70以上

42.7

資料　第１表に同じ
（注）　無回答の表示を省略したため，合計が100にならない。
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第3表　銀行のATMではなくコンビニATMを利用した理由（複数回答）
（単位　人，％）

30歳未満
30代
40代
50代
60代
70以上

40.8

資料，（注）とも第2表に同じ
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